



聊城吹响制造业强市号角

力争到2025年,制造业增加值占GDP比重达35%

为深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实党中央、国务院关于制造强国的决策部署和省、市有关工作要求,全力打造黄河流域具有重要影响力的先进制造业基地,10月30日,聊城市委、市政府出台了《聊城市制造业强市三年攻坚突破行动计划(2023-2025年)》(以下简称《行动计划》)。12月15日,聊城市人民政府新闻办召开新闻发布会,市工业和信息化局党组书记、局长解志超介绍了有关情况。



续壮大。力争到2025年,制造业增加值占比重中有升,占全市GDP的比重达到35%左右,规模以上制造业营业收入达到5500亿元,过千亿级产业达到4个。

主要任务。聚焦全市制造业的短板弱项,从创新、项目、要素等方面实施攻坚突破。一是创新驱动攻坚突破。到2025年,力争制造业高新技术企业达到500家以上,新增规模以上创新平台100家以上。二是项目建设攻坚突破。到2025年,力争每个县(市、区)实施投资过10亿元的项目5-10个,其中过50亿元的项目1-2个。三是数字化转型攻坚突破。到2025年,力争建成5G基站1.5万个。实施“千项技改、千企转型”工程,力争到2025年,累计实施重点技改项目1000个。每年培育智能工厂、数字化车间20家以上。四是企业培育攻坚突破。开展干部助企远航行动,实施优质企业“热带雨林”三年培育计划,到2025年,力争省级以上“专精特新”企业达到400家,制造业单项冠军达到80家,每年新增“小升规”企业100家以上。五是集群提升攻坚突破。到2025年,力争省级“雁阵形”产业集群、战略性新兴产业集群、先进制造业集群、特色产业集群等达到20个以上。六是绿色制造攻坚突破。加快构建绿色制造体系,培育一批绿色工厂、绿色园区、绿色产品、绿色供应链和绿色设计示范企业,到2025年,力争新增规模以上绿色制造示范单位50家以上。七是品牌带动攻坚突破。加快培育发展服务型制造新业态新模式,到2025年,力争市级以上工业设计中心达到150家以上。实施质量品牌提升工程,到2025年,力争培育各类质量品牌企业60家。八是要素保障攻坚突破。完善“要素跟着项目走”机制,加强土地、能耗、环境容量、金融等支持保障力度,探索制定更加科学的“亩产效益”评价指标体系,倒逼企业转型发展。

保障措施。提出加强组织领导,强化政策支持,优化营商环境,严格安全生产等四项保障措施。

记者 陶春燕

培育打造“链主”企业 带动产业全链条集群式发展

近年来,聊城市制造业高质量发展步伐不断加快。今年1-10月份,规模以上工业增加值同比增长8.6%,高于全省平均增速3.1个百分点,列全省第6位;预计2022年,制造业增加值占GDP的比重达到30%左右,实体经济根基更加牢固。但同时,全市制造业存在产业结构偏重、转型升级不快、发展水平不高等问题,迫切需要进一步向制造业聚焦发力。

《行动计划》的特点总体可概括为“四个突出”。

突出目标导向。《行动计划》立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,推动黄河流域生态保护和高质量发展,锚定“争创一流、走在前列”发展目标,坚持“跳起脚来摘桃子”的原则,根据当前产业发展态势,提出了到2025年的发展目标。对照《聊城市工业和信息化“十四五”发展规划》,规模以上制造业营业收入由5100亿元提高到5500亿元。制造业重点产业由十大制造业产业调整为十二大制造业产业,并提出了每个产业的发展目标。

突出创新驱动。《行动计划》将创新驱动放在了攻坚突破的首位,坚持把创新作为引领高质量发展的第一动力。提出聚焦服务产业链、产业集群,加快构筑高能级创新平台,推动高端人才、骨干企业、研发机构等创新资源加速集聚,推进研究成果在聊城转化,构建“政产学研金服用”融合互动创新机制。为大力支持有核心技术、市场潜力的企业,加快走“专精特新”发展道路,提出实施“育苗扶壮”“热带雨林”培育计划,打造更多掌握独门绝技的“单打冠军”和“配套专家”。

突出问题导向。《行动计划》着眼于制造业发展的短板弱项、企业发展存在的困难问题,特别是面临的产业生态不优、数字化水平不高、资源环境约束趋紧等问题,提出实施集群提升、数字转型、要素保障等攻坚突破行动,培育打造“链主”企业,带动产业实现全链条、集群式发展;开展制造业数字化转型专项行动,推动智能制造提质升级;强化生产要素市级统筹力度,推动各类生产要素向先进制造业倾斜等一系列实实在在的办法和举措。

突出政策落地。《行动计划》要求完善上下贯通、执行有力的组织体系,建立制造业高质量发展导向机制,各县(市、区)、市属开发区和各产业牵头部门要细化目标任务,落实到部门,具体到企业,建立工作

账,列出重点项目,确保三年攻坚突破目标任务的完成。在政策支持上提出,坚持“一业一策”“一企一策”,制定针对性强、可操作、能落实的发展政策,精准扶持产业或骨干企业发展。在营商环境上提出,实施包容审慎监管,柔性执法,依法依规推行轻微违法首违不罚、免罚、轻罚、不予行政强制措施。健全政企沟通“零距离”机制,做到“有求必应、无事不扰”。

力争到2025年 制造业增加值占比稳中有升

《行动计划》分总体要求、主要目标、主要任务、保障措施四个部分。

总体要求。完整、准确、全面贯彻新发展理念,深入贯彻实施国家黄河流域生态保护和高质量发展战略,以制造业强市建设为统领,锚定“争创一流、走在前列”发展目标,着力打好制造业产业基础高级化、产业链现代化攻坚战,通过大力实施八大攻坚突破行动,推动制造业能级大提升、产业生态更优化、高质量发展步伐更强劲,为实现建设“六个新聊城”目标提供强力支撑。

主要目标。通过三年攻坚,推动全市制造业高质量发展取得明显突破,综合实力显著增强,产业能级稳步提升,企业规模持

纵深推进产业链链长制,助力制造业强市建设

记者 陶春燕

12月15日,聊城市人民政府新闻办召开新闻发布会,市工业和信息化局二级调研员陈玉庚介绍,产业链链长制作为推进制造业强市建设的重要抓手,是推动工业经济高质量发展的重要路径。作为链长制工作牵头部门,今年以来,市工信局着力组织实施“八大行动”,扎扎实实相关制度,纵深推进产业链链长制,助力制造业强市建设,取得阶段性成效。

出台《2022年制造业产业链链长制实施方案》,由市委、市政府主要领导任“总链长”,其他市级领导任“链长”,完善了“一名市级领导牵头、一个责任部门推进、一个工作方案落实、一套支持措施配套、一个‘链主’企业领航”的“5个1”推进机制。强化“蓝

黄红”榜评价和结果运用,督促各县市区组建相应机构,建立相应机制,市县联动、一体推进。

创新建立总链长“问链”、链长“巡链”、专家“诊链”等制度。召开链长制工作调度会议,“总链长”听取各“链长”汇报,研究解决推进中的重大问题。各产业链“链长”采取多种形式,开展“巡链”,协调解决产业链发展的“断点”“堵点”。

开展干部助企远航行动,搭建政企沟通桥梁。遴选200家“远航”企业,组建由市县两级领导、部门负责人参加的助企远航工作组,选派200名懂企业、通产业、熟悉经济工作的干部担任助企远航服务专员,“一对一”为企业服务,对企业反映问题“一包到底”。

推行包容审慎监管,制定全省领域最

广、项数最多的“免罚轻罚清单”,覆盖41个执法领域,785个免罚轻罚事项,受益市场主体30.88万个,同比提升213倍。

开展首届“聊城企业家日”系列活动,营造重商亲商氛围。11月1日是首届“聊城企业家日”,选树101名优秀企业家。广泛宣传企业家事迹,大力弘扬新时代企业家精神,营造了全社会理解、尊重、支持企业家的浓厚氛围。

持续推进重点项目建设。建立动态调整项目库,持续推进166个制造业强链延链补链重点项目。梳理汇总重点项目要素需求,召开联席会议,研究保障措施。今年以来,为68个制造业项目新增用地指标5551亩;银行机构对接项目118个,授信30.8亿元,到位信贷资金21.65亿元,信贷投放总额达到378.37亿元;审核污染物总量确认

项目388个;完成项目手续推进192项。截至11月底,166个项目全部开工,累计完成投资128.57亿元,占年度计划的93.41%,超过序时进度。已竣工投产37个,年底前还有13个项目竣工。

实施产业链精准招商。制定《聊城市2022年“制造业产业链招商攻坚行动”实施方案》,着力实施“延链、补链、强链”,谋划包装产业链招商推介项目120个,筛选重点招商目标企业240家,瞄准500强企业、央企及知名企业实施精准式靶向招商。各产业链推进组围绕制造业重点产业链条,绘制产业图谱,制定招商工作方案,外出开展招商活动28次,线上举办产业专题招商活动9次。1-10月份,新签约1亿元以上制造业项目260个,计划投资总额947.06亿元。

抓质量强品质 着力提升城市能级

12月15日,中铁建工集团有限公司承建的郑济高铁聊城西站配套基础设施建设项目一期市政工程迎来桥梁上部结构完工,为聊城市城市能级提升和经济社会发展注入新动力。

该项目由聊城市铁路机场投资发展集团有限公司投资建设,位于聊城市湖南路以北,西

外环路以西,聊城西站东侧,复兴大街以南,包括四条匝道桥,总长度1200余米。项目建成后,将与站房、站前广场、商业等配套项目有机结合,标志着聊城市迈入“高铁时代”。

自项目开工以来,建设团队科学策划、精心组织,克服施工场地紧张、雨季深基坑施

工、高温等诸多不利因素,以工程实体优质为根本,强化过程管控,高质量、高效率推进工程各项建设,合理规划各项工序穿插施工。根据该工程特点,全过程采用定型化钢模板、定型化圆弧木模板等安全稳定的材料,创新应用桥梁工程混凝土专用摊铺机,激光三

维全自动数控精准控制,提高施工精度,切实保障施工进度与质量。

下一步,中铁建工集团将继续发扬“勇于跨越,追求卓越”的企业精神,以匠心打造精品工程助力聊城西站建设,加快项目工程施工,全力以赴完成竣工目标。

